Grundschule Tennenlohe, Sanierung der Turnhalle
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Vergleich WDVS ENEV2009 — Passivhaus-Standard

Bauteilberechnungen

Projekt Grundschule Tennenlohe, Sanierung der Turnhalle

Aufgestellt am: 31.8.2012
24EU, Thomas Drechsler

Bauteil: AW-20 cm WDVS
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Abschéatzung der Heizenergieeinsparung und Gegestélieng der Mehrkosten durch einen

W20 cm WDV
1 = 0,15 Wim?k)
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1 Futmirkl aus Falk
ZREDIN 05 1400

3 Fubmiirkl aur Falkzemenl
4 MIrerawelle B O35, 11
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Anforderungznivesauy EMNEY 2009
1= 0,24 Wiimeh)

verbesserten Warmeschutz am Beispiel der Auf3enwenddég.
- Dammstarke Mindestanforderung ENEV 2009: 12 crh(3/M035

- Dammstéarke Passivhaus-Standard: 20 cm, WLG 035

Bauteiltyp "AuRenwand"

mit den Warmeubergangswiderstanden R0,13 und & =

0,04 m2K/W
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Grundschule Tennenlohe, Sanierung der Turnhalle
Querschnitt
s o] A R
von innen cm kg/m3 kg/m2 W/(mK) m2K/W
DDDDDDDDDDDDDDDDDIZIDIZIDIZIDIZIDIZIDIZIDDDDDDDDDDDODEODDDDDDDDD
R si i
01 Putzmoértel aus Kalk 1,50 1800 27,0 1,000 0,015
02 Mz DIN 105 1400 36,50 1400 511,0 0,580 0,629
03 Putzmoértel aus Kalkzement 1,50 1800 27,0 1,000 0,015
04 Mineralwolle MW 035, Il 20,00 30 6,0 0,035 5,714
05 Putz 0,18 1850 3,3 0,750 0,002
R se 0,040
oo oobobobbbbbbbbobboboodddddooooooooo o
d= 59,68 G = 574,3 R T= 6,55

Warmedurchgangskoeffizient UG153 W/(m2K) (ohne Korrekturen)

Anderung von AuRenbauteilen an bestehenden GebaudéGebaudezonen (EnEV "09)
Anforderung: Einbau einer Dammschicht in die Aul3endv

U 0,15 <0,24 OK

Nutzenabschatzung fur einen verbesserten U-Wert (Engieberatung)

U-Wert Bestand verbessert Korre kturfaktor Kosten der MalRnahme
0000000000000 0000000000000O0000D0000000000bOO00O0o0O0OO0oDOOon
0,24 W/(m2K) 0,15 W/(m2K) 1,0 20 €/m2

Energetischer Gebaudestandard; HHy) / Ay = 1,20 W/(m2K) (gut)

= Gradtagszahlfaktordt = 74,4 kKh/a (203 Heiztage)

Heizung: 243 MFH, ZH, Gas-BW-Kessel ab 1995, Rohrfeien nach HeizAnlV
Endenergie-Aufwandszabhl fur die Raumheizung (ohrisétiergie) = 1,15
Endenergiekosten im Bestand 0,100 €/kWh (Erdgas)

Endenergieeinsparung progiéei + Jahr = (0,24 - 0,15) * 1,00 * 74,4 * 1,15 = 7 kih2a

bauteilbezogene Heizkosten-Einsparu@ 20 €/m2a  Kosten-Nutzen-Verhaltnis 28 : 1

Abschétzung in Anlehnung an das dena Heizperiod&atwen, vereinfachte Berechnung ohne Wertsteiggrdiifsenergie,
Energiepreissteigerung, Nachtabsenkung und KomrelduHeiztage / Warmegewinne.
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